

dott.² A lelőhely (MOL 49.) becsült kiterjedése: 1010×210 m, melyet a vezeték kb. 514 m hosszan vág át.

A humuszolás előtt detektoros fémkereső segítségével nagyobb mennyiségű középkorinak meghatározható fémtárgyat, közte sarkantyút, illetve római bronzpénzt találtunk. 2008. március 13–19-én a humuszolás során megállapítottuk, hogy a vezeték nyomvonalában, a kitűzött rész teljes vonalában régészeti jelenségek vannak. A lelőhelynek a két végét nem tudtuk tisztázni az optikai kábel, csőcsorda ill. patakmeder miatt.

ISTVÁNOVITS ESZTER

30. Bezi, Nagy Sarok

(Győr-Moson-Sopron megye) R, B

A 85. sz. főút Enesét elkerülő szakaszának nyomvonalára eső 5. sz. lelőhelyen megelőző feltárást végeztünk. A bővítésekkel együtt összesen 46 514 m²-en 1390 jelenséget tártunk fel. Az ÉK-i részen 48 objektumot bontottunk ki: kerek tárológödröket, kerítőárkot, valamint egy nagyobb, egyenetlen aljú, szabálytalan formájú, egymásba átsótt gödörből álló objektumot, melynek betöltéséből paticstörmeléket, kora rézkorba sorolható kerámiatöredékeket gyűjtöttünk.

Ny-i irányban, a nyomvonalra felhajtó út és a fő nyomvonal területén folytattuk a feltárást. A kora bronzkor időszakából mély, méhkas alakú tárolóvermek és a már korábban megfigyelt, háromrétegű gödrök mellett sok külön álló oszloggödör valamint kettő nagyobb, kora bronzkori kerámiatöredékeket tartalmazó kerek gödör került elő.

A középső rézkor időszakára tehető az a két rendkívül nagyméretű alapárkos épület, amely a bővítés Ny-i határán, egymástól nem messze került felszínre. Mindkettő tájolása ÉNy–DK, bejáratuk a DK-i oldalon volt. A nagyobbik 8×18 m alapterületű, a bejárat részről számított 6 m-nél átjáróval megszakított keresztfal alapárkával. A DK-i oldalon a hosszanti falak túlnyúltak a rövidebb falon, míg az ÉNy-i záró falon kívül a sarkoknál 1-1 külső támasztóoszlop gödrét bontottuk ki. Az épület DK-i rövidebb falának alapárka nagyobb oszlophelyekkel tagolt, jóval mélyebb, mint az ÉNy-i. Ugyanez figyelhető meg a kisebb, 8×12 m alapterületű, egyterű épületnél is, melynek 4 belső tartóoszlopa lehetett. Bár leletanyagot nem tartalmaztak, a kora bronzkori gödröktől különböző homokos betöltődésük és elhelyezkedésük miatt a házakhoz tartozhattak a közeliükben, egymáshoz kapcsolódóan szabályosan elrendezett sekély, ovális gödrök is.

A D-i irányban kihumuszolt bővítési területen kibontottuk a kora bronzkori telephez tartozó tárolóvermeket, köztük egy hamus betöltődésű gödröt, amelyből több edény töredékei kerültek felszínre.

Nem került sor a műút DK-i oldalán, az eredetileg is a régészeti lelőhelynek jelölt területbe eső útnyomvonal kihumuszolására és feltáráására.

A régészeti fedettség megállapításához az 5. lelőhelyen tervezett forgalmi csomópont É-i határvonalán, az út nyomvonalában két kutatóárkot készítettünk. Ezekben több régészeti objektum foltja jelentkezett. Várható, hogy mind a rézkori, mind pedig a kora bronzkori lelőhely folytatódik a nyomvonalban, illetve az É-i körforgalom irányába.

EGRY ILDIKÓ

31. Békéscsaba, Alvégi-legelő, Csatornapart

(MRT 10. k. 2/516 lh.)

(Békés megye) LT, Sza, Á

2008. április 17. és június 23. között megelőző feltárást végeztünk a lelőhelyen, agyagbánya bővítését megelőzően. A területen már 2007-ben 3 szarmata kori gödröt bontottunk ki. Ez évben kelta, szarmata és Árpád-kori leleteket találtunk.

A *kelta korból* házakat, gödröket és egy sírt tártunk fel. A félig földbe mélyített épületekben karólyukak mutatták a szerkezetet. A sírban karperec, gyöngy, vaskés és agyagedény volt.

A *szarmata kori* telepen négy kutat és számos gödröt tártunk fel. A leletanyagban ép edények, korongolt és korongolatlan edénytöredékek, orsógombok, állatcsontok vannak. Az egyik gödör igen nagyméretű.

Az *Árpád-korból* mindössze egy félig földbe mélyített házat bontottunk ki. A tetőt karók tartották, középen egy malomkő maradványait találtuk meg. A leletek közül korongolt bogrács fültöredéke érdemel említést.

MEDGYESI PÁL

32. Békéscsaba-Kereki, Kékegyi-tanya

(MRT 10. k. 2/117 lh.)

(Békés megye) Sza

2008. június 23. és szeptember 6. között megelőző feltárást végeztünk a lelőhelyen, agyagbánya bővítését megelőzően. 2006-ban és 2008 tavaszán már volt leletmentés a területen, de a bánya folyamatos terjeszkedése miatt most újból feltárássra volt szükség. Összesen 247 objektumot és 26 sírt tártunk fel 20 000 m² területen, valamennyi szarmata kori. Az objektumok között 1 kemence és 1 kút volt, a többi gödör. A leletanyagban korongolt és korongolatlan kerámiatöredékek, orsógombok, állatcsontok voltak. A sírok között néhány körárkos temetkezést is találtunk. A sírleletek között edények, gyöngyök, fibulák, csatok, kések voltak. Sajnos, a sírok többségét kirabolták. A rablások akkor történtek, amikor még a sírhelyek látszóttak, mert a legtöbb esetben pontosan ráástak a sírra. A jelek szerint a temető korábbi, mint a falu. A telep a kerámiaanyag alapján a késő szarmata korba sorolható, számos kavicsos-csillámos töredéket és egy korongolatlan bográcsfület is találtunk.

MEDGYESI PÁL

2 Jósa András Múzeum Adattára 99.34. és 2002.229. és Régészeti Gyűjtemény 96.262.1–13.